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Einladung zu einem Vortragsabend mit dem Präsidenten des Europäischen Rechnungshofs Klaus – Heiner Lehne  

Der Deutsche Verein in Luxemburg a.s.b.l. lädt ein zu einem Vortragsabend mit anschließender Diskussion zum Thema "Mein Europa". Dieser Vortrag findet im Rahmen des vom Deutschen Verein in Luxemburg veranstalteten Vortragszyklus “Mein Europa“ statt.
Klaus – Heiner Lehne wurde 1957 in Düsseldorf geboren. Er war zuvor Abgeordneter des Europäischen Parlaments und davor Mitglied des Deutschen Bundestags. 
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Unser Europa und unsere bisher so erfolgreiche und weltweit bewunderte Europäische Union sind in der Krise. Eine Mehrheit der britischen Wähler hat sich für den Austritt des Landes aus der EU entschieden. Die Schuldenkrise und später die Flüchtlingskrise haben in vielen Ländern überwunden geglaubte Nationalismen wieder aufleben lassen, die von populistischen Parteien weiter angefeuert werden. Fehlt den jüngeren Generationen die Vision für ein gemeinsames und starkes Europa und der älteren Generation die Überzeugungskraft? Was ist zu tun?
Zu diesen und weiteren Fragen laden wir Sie herzlich ein. 

Veranstaltungsort: Europäischer Rechnungshof, 12, rue Alcide De Gasperi, Luxemburg/Kirchberg
13. Februar 2017 um 18:30, Haupteingang K1
Anmeldung bei: monika.elsner@eca.europa.eu 
Anschließend kleiner Empfang.
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